
ATA DA 39ª REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
INSTRUMENTAÇÃO, CONTROLE E AUTOMAÇÃO DE PROCESSOS DE 
MINERAÇÃO 

Aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e vinte, às dezesseis horas, realizou-se 
a trigésima nona Reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 
Instrumentação, Controle e Automação de Processos de Mineração (PROFICAM) sob a 
presidência do professor Agnaldo José da Rocha Reis, estando presentes os docentes, 
Rosa Elvira Correa Pabón, Marcone Jamilson Freitas Souza, Gustavo Pessin, os 
discentes Leonardo Carvalho Oliveira de Souza e Santino Martins Bitarães, e a secretária 
acadêmica Jamilly Souza. I – EXPEDIENTE: Iniciando a reunião, o Presidente Agnaldo 
Reis agradeceu a presença de todos e iniciou os trabalhos. 1º) Comunicações: a) O 

Prof. Agnaldo Reis informou sobre do retorno das aulas do programa, que de acordo com 
as regras disponibilizadas pela PROPP, deverão acontecer entre o os meses de agosto 
e março de 2021. A comissão irá se reunir posteriormente para definir um calendário. b) 
A respeito da folha de aprovação e ata de defesa, o Prof. Agnaldo informou que, tendo 
em vista o atual momento, essas serão assinadas eletronicamente. c) Foi apresentado 
aos membros o convite da Semana Nacional da Ciência e Tecnologia. d)  Foi informado 

sobre a cartilha que contém as diretrizes a serem adotadas para o retorno das atividades 
da UFOP. 2º) Análise e deliberação sobre a ata da 38ª Reunião: Após análise, a ata 
38ª reunião foi aprovada por unanimidade. 3º) Inclusão de dois novos itens de pauta: 
1. Aprovação da banca examinadora do aluno Rodrigo de Souza Guedes; 2.Indicação 
de um aluno para representar o PROFICAM no Encontro dos Saberes. Com a anuência 
dos membros do Colegiado, a inclusão dos dois itens de pauta foi aprovada. II - ORDEM 
DO DIA: 1º) Análise e deliberação sobre pedidos de credenciamento de 
professores: O Prof. Agnaldo apresentou o edital PROPPI 10/2020 que incentiva o 

credenciamento de novos professores nos Programas de Pós-Graduação da UFOP e 
informou que quatro professores da UFOP-Campus de João Monlevade se candidataram 
ao PROFICAM. Além desses quatro, informou também que recebeu uma candidatura 
espontânea de um professor da UFMG. Após discussão e análise preliminar foi decidido 
que, para uma análise mais criteriosa, se definiria uma comissão para conduzir os 
trabalhos. Os membros da comissão definidos foram: Gustavo Pessin, Rosa Pabón, 
Thiago Euzébio, Marcone Freitas, Luciano Cota, Alan Kardek e Agnaldo Reis. A 
comissão deverá emitir um paracer até o dia 31/07/20. 2º) Análise e deliberação sobre 
o documento aprovado pela Comissão Administrativa do PROFICAM que 
regulamenta os pedidos de auxílio: O Colegiado analisou os ajustes do documento 

realizados pela Comissão Administrativa e, após votação, o aprovou por unanimidade. 
3º) Análise e deliberação sobre o pedido do prof. Alan para orientar aluno 
PROFICAM com projeto de pesquisa relacionado ao combate do COVID-19: Foi 
encaminhado ao PROFICAM um pedido do Professor Alan para orientar um aluno do 
Programa em um projeto de criação de um sensor de gás carbônico que será usado em 
respiradores mecânicos para o tratamento de pacientes com o COVID-19. Após análise 
do projeto e a viabilidade da utilização desse também na indústria, o Colegiado decidiu 
aprovar o pedido por unanimidade. 4º) Análise e deliberação sobre bolsa (s) de 
mestrado ociosa (s): Dois alunos da 5ª turma desistiram de receber a bolsa de 
mestrado. Foi levantada a possibilidade de convocar dois novos candidatos do processo 
seletivo 2020 para assumir as bolsas do Projeto Vale-UFOP de avaliação de dormentes 
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de aço, que tem como um dos coordenadores o Prof. Agnaldo, de modo que os dois 
alunos já aprovados no projeto passariam a receber as bolsas de mestrado pagas pelo 
ITV. A secretária acadêmica Jamilly informou que realizará uma consulta junto à PROPP 
para verificar a viabilidade dessa ação. Após análise e votação, o Colegiado aprovou 
este item de pauta por unanimidade. 5º) Homologação das indicações de professores 
orientadores e coorientadores da 5ª turma: Foi apresentada a relação de alunos  e 

seus respectivos orientadores para aprovação por parte do Colegiado. Foram 
observados que dois alunos da 5ª turma ainda não tinham orientadores definidos. O 
aluno Marcos Vinícius entrou em contato e informou que ainda está analisando qual será 
o tema de sua dissertação. Já o aluno Rodrigo Souza entrou em contato informando que 
como ele trocou de gerência em sua área na Vale, ainda está analisando qual será o 
tema a ser tratado, mas que já tem orientador definido. A professora Rosa levantou a 
possibilidade de existir uma regra para estabelecer um limite de alunos orientados visto 
que, muitos professores possuem um número elevado de orientandos e outros não 
possuem. Após análise, as indicações foram aprovadas por unanimidade. 6º) Nomeação 
de membro para a Comissão de Qualificação: O professor Luciano Cota, que assumiu 

a presidência da Comissão Administrativa, em substituição ao professor Thiago Euzébio, 
que teve seu mandato vencido, solicitou ao Colegiado a indicação de um membro do 
Programa para compor a Comissão de Qualificação. O professor Marcone sugeriu a 
indicação do professor Eduardo José da Silva Luz para assumir a posição, a qual foi 
aprovada por unanimidade. 7º) Discussão sobre a possibilidade de se ter uma cota 
no mestrado para candidatos do sexo feminino: O professor Gustavo Pessin 

compartilhou uma diretriz da Vale que diz respeito à proposta da empresa em aumentar 
a participação de mulheres nas operações. Pensando nessa diretriz, no ponto vista social 
e também considerando que o programa é uma das portas de entrada para a Vale, o 
professor Gustavo propôs ofertar 4 vagas extras, exclusivas para candidatos do sexo 
feminino. Após análise e discussão, a proposta foi aceita pelos membros do Colegiado. 
A Sra. Jamilly ficou responsável por verificar junto à PROPP a viabilidade dessa ação. 
8º) Análise e deliberação da composição da banca examinadora do Discente 
Rodrigo De Souza Guedes: Foi apresentada a banca composta pelos seguintes 
membros: Orientador: Prof. D. Sc. Paulo Henrique Vieira Magalhães; Coorientador 1: 
Prof. D. Sc. Agnaldo José da Rocha Reis; Coorientador 2: Prof. D. Sc. Ana Letícia Pilz 
de Castro; Membro 1 (interno): Prof. D. Sc. Bruno Nazário Coelho-UFOP; Membro 2 
(externo): Prof. D. Sc Carlos Barreira Martinez– UNIFEI; Suplente 1 (externo): Prof. 
D.Sc Edna Maria de Faria Viana – UFMG; Suplente 2 (interno): Prof. D. Sc Alan Kardek 
Rêgo Segundo-UFOP. Após análise do currículo Lattes dos membros, o Colegiado 
aprovou a banca examinadora do discente. 9º) Indicação de Docente do PROFICAM 
para representar o programa no Encontro dos Saberes: Durante o período de 30 de 

novembro a 4 de dezembro deste ano será realizado o evento (online) Encontro dos 
Saberes. A UFOP, organizadora do evento, solicitou aos programas de Pós-graduação, 
a indicação de um professor para representar cada programa. Após análise, o professor 
Luciano Cota foi indicado e teve sua indicação aprovada pelo Colegiado. OUTROS 
ASSUNTOS: Visto que o professor Agnaldo estará de férias no período de 20 de julho a 
08 de agosto, a secretária acadêmica Jamilly assumirá o cargo neste período. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião, da 
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qual se lavrou a presente ata que, se aprovada, será devidamente assinada por ele e 
pela secretária do Programa.  

 
 

 
Prof. Agnaldo José da Rocha Reis 

Presidente do Colegiado do PROFICAM 
 
 
 
 
 

____________________________ 
Jamilly Cristina Souza Figueiredo 

Secretária Acadêmica do PROFICAM 

Es
te

 d
oc

um
en

to
 fo

i a
ss

in
ad

o 
el

et
ro

ni
ca

m
en

te
 p

or
 J

am
illy

 C
ris

tin
a 

So
uz

a 
Fi

gu
ei

re
do

. 
Pa

ra
 v

er
ifi

ca
r a

s 
as

si
na

tu
ra

s 
vá

 a
o 

si
te

 h
ttp

s:
//v

al
e.

po
rta

ld
ea

ss
in

at
ur

as
.c

om
.b

r:4
43

 e
 u

til
iz

e 
o 

có
di

go
 A

57
0-

FA
C

D
-A

C
ED

-B
26

1.
Th

is
 d

oc
um

en
t h

as
 b

ee
n 

di
gi

ta
lly

 s
ig

ne
d 

by
 {s

ig
ne

rs
N

am
es

} .
 T

hi
s 

do
cu

m
en

t h
as

 b
ee

n 
el

ec
tro

ni
ca

lly
 s

ig
ne

d 
by

 J
am

illy
 C

ris
tin

a 
So

uz
a 

Fi
gu

ei
re

do
. T

o 
ve

rif
y 

th
e 

si
gn

at
ur

es
, g

o 
to

 th
e 

si
te

 h
ttp

s:
//v

al
e.

po
rta

ld
ea

ss
in

at
ur

as
.c

om
.b

r:4
43

  a
nd

 u
se

 th
e 

co
de

 A
57

0-
FA

C
D

-A
C

ED
-

B2
61

 .



PROTOCOLO DE ASSINATURA(S)

O documento acima foi proposto para assinatura digital na plataforma Portal de Assinaturas Vale. Para 

verificar as assinaturas clique no link: https://vale.portaldeassinaturas.com.br/Verificar/A570-FACD-ACED-

B261 ou vá até o site https://vale.portaldeassinaturas.com.br:443 e utilize o código abaixo para verificar se 

este documento é válido. The above document was proposed for digital signature on the platform Portal de 

A s s i n a t u r a s  V a l e  .  T o  c h e c k  t h e  s i g n a t u r e s  c l i c k  o n  t h e  l i n k :  

h t tps : / /va le .por ta ldeass ina turas .com.br /Ver i f i car /A570-FACD-ACED-B261  or  go  to  the  
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valid. 
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